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від укЛадачів

Із введенням в Україні з 24 лютого 2022 р. воєнного стану у зв’язку з 
російською агресією життя мільйонів жителів України докорінно змінилося. 
Головним пріоритетом кожного стало завдання як вижити та захистити себе, 
своїх близьких і майно. Використовуючи вразливий стан значної кількості 
людей, маніпулюючи болючими для кожного питаннями, майже одразу знай-
шлися й ті, для кого воєнний стан – додаткові умови для здійснення зло-
чинної діяльності.

Науковцями НДІ ВПЗ було розроблено пам’ятки, в яких наведено прак-
тичні рекомендації громадянам щодо зменшення можливості стати потерпі-
лим від кримінальних й адміністративних правопорушень, а також уникнен-
ня деяких фонових для злочинності явищ у період воєнного стану.

У збірнику містяться головні поради та алгоритм дій при настанні деяких 
кризових ситуацій, що можуть виникати під час воєнного стану, а також 
рекомендації з приводу забезпечення особистої безпеки на дорогах України, 
в інформаційному просторі, у громаді та приватному житті. Матеріал під-
готовано у межах виконання фундаментального наукового дослідження НДІ 
ВПЗ «Стратегія запобігання правопорушенням у сфері дорожнього руху та 
експлуатації транспорту в Україні» (номер державної реєстрації в УкрІНТЕІ 
0120U105615).

Для науковців, викладачів, аспірантів, студентів юридичних навчальних 
закладів і факультетів, працівників правоохоронних органів, а також широ-
кого кола читачів.



Це – пішоходи, водії, пасажири, велосипедисти тощо. 

Запам’ятайте:  війна приносить смерть і руйнування, створює нові
умови життя, до яких Ви маєте пристосуватись, щоб вижити і
убезпечити своїх близьких!

Важливо знати: дотримуючись низки простих правил поведінки на

дорозі у період війни й не допускаючи ДТП, Ви не відволікаєте

поліцейських, які свій дорогоцінний час присвятять обороні держави!

Хто такі учасники
дорожнього руху?

ПРАВИЛА
ПОВЕДІНКИ
УЧАСНИКІВ
ДОРОЖНЬОГО РУХУ 
ПІД ЧАС ВІЙНИ



Експлуатація транспортного засобу та будь-які переміщення пішки у
межах одного чи кількох населених пунктів мають відбуватись з
дотриманням комендантської години. Її тривалість відрізняється у
різних містах. Тому планувати тривалі переїзди слід з урахуванням цих
вимог і бажано із запасом у 15 хв. для уникнення можливих
непорозумінь із працівниками Національної поліції та
військовослужбовцями. 

Пам’ятайте: у разі порушення комендантської години патруль має
право Вас затримати, застосувати фізичну силу, спецзасоби і, в
окремих випадках, зброю. 

Яка передбачена відповідальність за порушення комендантської
години?
За невиконання законних вимог патруля порушнику комендантської
години загрожує штраф, громадські чи виправні роботи,
адміністративний арешт до 15 діб (ст. 185 КУпАП). У разі надання
опору порушник може бути притягнутий до кримінальної
відповідальності й позбавлений волі до 2 років (ст. 342 КК України).

ДОТРИМУЙТЕСЬ ВИМОГ 
КОМЕНДАНТСЬКОЇ ГОДИНИ!

Власний транспорт, за можливості, зберігати на
охоронюваному підземному паркінгу, у капітальному гаражі
або на автомобільній стоянці, оточеній з усіх боків міцним
парканом чи будівлями. Залишення транспортного засобу
на вулиці підвищує шанси його знищення або
пошкодження від вибухів.

ДЕ ПАРКУВАТИ СВІЙ АВТОМОБІЛЬ?



після прийняття рішення про евакуацію на автомобілі на значну відстань

(500 і більше кілометрів) рекомендується не лише перевірити перед

виїздом і забезпечити технічно справний стан й комплектність

транспортного засобу, а й розрахувати обсяг наявного палива у баку

автомобіля з урахуванням його браку на автомобільних заправних станціях

й лімітованим продажем (до 10-20 л); 

у разі потреби в евакуації автомобілем членів родини, чисельність яких

перевищує допустиму для конкретного типу транспортного засобу

(частіше 5 осіб), за можливості, краще зробити дві або більше поїздок з

тим, щоб уникнути небажаних негативних наслідків фізичного і правового

характеру; 

вжиття водіями-переселенцями й водіями-біженцями посилених заходів

обережності при евакуації на автомобілі. Зокрема, під час перевезення на

ньому, включаючи причепи, негабаритних вантажів, особистих речей

необхідно правильно їх розміщувати та надійно закріплювати, не допускати

відхилення від Правил дорожнього руху, які регламентують порядок

перевезення вантажів.

КОЛИ ПЛАНУЄТЕ ПЕРЕЇЗД НА
АВТОМОБІЛІ:

 



8) краще уникати обгін, випередження та інші маневри
на дорозі поряд із ворожою військовою технікою; 

ПРАВИЛА ПОВЕДІНКИ ПІД ЧАС ЇЗДИ 
НА АВТОМОБІЛІ:

 1) негайно зупиніть транспортний засіб й залиште його
у разі розриву снарядів у радіусі 300 і менше метрів зі

швидким укриттям на землі, розміщенням рук на голові з
метою мінімізації отримання осколкових поранень і

навіть загибелі. Це стосується й інших учасників
дорожнього руху (пішоходів, велосипедистів, осіб, які

переміщаються на електросамокатах); 
 2) відмовтесь від намірів експлуатації автомобіля у

період оголошення повітряної тривоги. В іншому
випадку збільшуються у рази шанси стати жертвою
ворожого авіабомбардування, обстрілів артилерії або
реактивних систем залпового вогню;

 3) водіям слід надати невідкладну медичну допомогу
особам, які постраждали від розриву снарядів або у

перебігу ДТП, з подальшим транспортуванням жертв до
закладу охорони здоров’я (бажано на контрольованій

Україною території) за неможливості виклику або
приїзду карети швидкої допомоги; 

 4) при русі автомобілем по дорозі, особливо по
окупованій ворогом території або ділянках шосе, які
нещодавно звільнені Збройними Силами України від
окупації, треба уникати наїзду на будь-які, навіть
невеликі, перешкоди. Ними можуть виявитись міни,
гранати, снаряди, що не розірвались, та інші
вибухонебезпечні предмети;

 5) якщо виникла необхідність зупинити транспортний
засіб під час руху по окупованій території чи

контрольованій військами України території, яка межує
із зоною бойових дій, у жодному разі неможна

торкатись, піднімати, прибирати та учиняти інші дії з
будь-якими предметами, що перебувають на узбіччі, у

смітниках на зупинках транспорту, у лісосмузі біля
дорожнього полотна. Це може бути вибухівка, яка

свідомо чи випадково опинилась у цьому місці; 
 6) при наближенні військової, у тому числі броньованої,

техніки на дорозі, яка має дві й більше смуги для руху в
одному напрямі, необхідно рухатись максимально
близько до правого краю проїзної частини, щоб
уникнути зіткнення, яке може закінчитись фатально; 

 7) у випадку проїзду організованої колони української
військової техніки у складі трьох і більше одиниць з
керуючим, то, за необхідності, треба здійснювати її

обгін повністю за один раз. Якщо у керівного ланцюжка
увімкнена сирена, то обгін такої колони заборонений. У
разі відсутності керівного у колони військової техніки,

то дозволяється здійснювати її обгін, у тому числі
займаючи простір між військовою технікою; 

 



ПРАВИЛА ПОВЕДІНКИ ПІД ЧАС ЇЗДИ 
НА АВТОМОБІЛІ:

 9) у випадку вимушеного переміщення в інший
населений пункт транспортним засобом у колоні

автомобілів слід обов’язково дотримуватись правил
початку руху, зміни його напрямку, розташування

транспортних засобів у колоні, її швидкості, дотримання
вимог щодо дистанції, інтервалу, зустрічного проїзду,

обгону; 
10) перебуваючи у багатокілометровому заторі або
довгій черзі на митниці при перетині державного
кордону України не треба здійснювати обгін інших
транспортних засобів. Це може викликати в інших водіїв
обурення, образи, прояви агресії аж до пошкодження
Вашого автомобіля і навіть застосування насильства. Не
забувайте, що інші громадяни перебувають у такій же
складній ситуації, як і Ви!;

 11) коли Ви помітили на узбіччі зупинений автомобіль, у
якого закінчилось пальне, за можливості, поділіться з
його водієм безкоштовно або продайте кілька літрів

пального, особливо якщо це відбулось уночі, у холодну
погоду року або якщо у салоні автомобіля знаходяться

діти чи особи похилого віку. Знайте: у такій ситуації
може опинитись будь-хто!;

12) водію необхідно зберігати уважність й
дотримуватись Правил дорожнього руху у ситуації
вимушено відключених (постійно або тимчасово)
світлофорів у деяких населених пунктах; 

 13) водій має посилити пильність у випадку знищених/
пошкоджених дорожніх знаків, у тому числі на

перехрестях, у місцях інтенсивного дорожнього руху
або на аварійних ділянках дороги; 14) особа, яка управляє транспортним засобом, повинна

дотримуватись швидкісного режиму їзди, особливо на
тій місцевості, де мають місце чисельні пошкодження
дорожнього покриття, мостів, іншої дорожньої
інфраструктури; 

 15) забороняється користуватись відеореєстратором
під час руху на транспортному засобі, особливо

забороняється фіксувати переміщення військової
техніки та особового складу Збройних Сил України та

викладувати такі відеозаписи у соціальних мережах або
ділитись ними з іншими особами в інший спосіб; 16) при здійсненні обгону або випередження

транспортним засобом з написом «Вантаж 200» або
«Вантаж 300» рекомендується надати йому право
безперешкодного проїзду.



На блокпостах, на яких несуть службу представники
територіальної оборони або військовослужбовці Збройних
Сил України, слід поводити себе чемно, з повагою
ставитись до їх вимушених прохань і вимог, надавати, за
потреби, можливість оглянути салон та багажник
автомобіля, чоловікам призовного, і не тільки, віку не
відмовлятись від вручення повістки про виклик до
територіального центру комплектування та соціальної
підтримки. 
За 200 м до такого блокпосту рекомендується зменшити
швидкість транспортного засобу, водію тримати руки на
рулі, не здійснювати різких рухів. У вечірній та нічний час
доби перед блокпостом необхідно вимкнути світло фар й
увімкнути світло у салоні автомобіля. 
Категорично забороняється продовжувати рух
транспортного засобу всупереч вимогам про зупинку
озброєних військовослужбовців. Це може бути розглянуто
як спроба прориву ворожої диверсійно-розвідувальної
групи, члени якої відповідно до законів військового часу
підлягають затриманню і навіть фізичному знищенню.
Краще у такий спосіб не здійснювати провокації!

Як себе поводити на блокпості ЗСУ?

у жодному разі не тікати;

не привертати до себе увагу;

покинути пішки або на автомобілі поле їх зору;

уникати словесних образ у їх бік;

за можливості, тайно сфотографувати або записати на свій

телефон відео їх переміщення; 

повідомити компетентні органи про чисельний склад ворога,

кількість ворожої військової техніки, місце її дислокації та

напрям руху. 

ЩО РОБИТИ, ЯКЩО ВИ ПОМІТИЛИ
ВОРОЖУ ВІЙСЬКОВУ ТЕХНІКУ 
АБО СОЛДАТІВ-ОКУПАНТІВ?

 

1. Повідомити через чат-бот «єВорог» у месенджері Telegram,

пройшовши нескладну і швидку авторизацію у додатку «Дія».

2. Надати інформацію по телефону у найближче управління СБУ або

Національної поліції.

3. Розказати про побачене військовослужбовцю ЗСУ чи поліцейському. 

Пам’ятайте: інформація та додаткові заходи обережності здатні

зберегти Ваше життя, здоров’я і майно під час війни!

КУДИ АБО КОМУ У ТАКОМУ РАЗІ
ПОВІДОМЛЯТИ?

 © Ідея – к.ю.н., с.н.с. М. Г. Колодяжний, 2022
 © Дизайн – м.н.с. Д. О. Куковинець, 2022



у жодному разі не тікати;
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Національної поліції.

3. Розказати про побачене військовослужбовцю ЗСУ чи поліцейському. 

Пам’ятайте: інформація та додаткові заходи обережності здатні

зберегти Ваше життя, здоров’я і майно під час війни!
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Крадіжка 
під час війни 

 

 

УВАГА! 
посилено відповідальність  

Крадіжка – таємне викрадення чужого майна 
(крадіжкою вважаються також дії, що відбуваються у присутності інших осіб, але вони або  

не розуміють, що відбувається протиправне вилучення майна або усвідомлюють факт 
вчинення крадіжки, проте винний вважає, що робить це непомітно або розраховує на їх 

невтручання) 

 

адміністративна 
 

(0,2 неоподатковуваного 
мінімуму доходів громадян) 

кримінальна 

Дрібна крадіжка  
(ст. 51 КУПАП) 

 
<       268,4 грн        < 

(з 1 січня 2023 р.) 

Крадіжка  
вчинена в умовах  

воєнного стану 
(ч. 4 ст. 185 КК України) 

 
 Штраф 170 грн до 510 грн 
 виправні роботи до одного місяця з 
відрахуванням 20 % заробітку 
 арешт від 5 до 10 днів  

 
Повторне протягом року вчинення 

дрібної крадіжки, за яке особа вже 
піддавалася адміністративному стягненню:  
 штраф 510 грн до 850 грн 
 виправні роботи від 1 місяця до 2 місяців 
з відрахуванням 20 % заробітку 
 арешт від 10 до 15 днів  

 позбавлення волі на строк від 5 до 8 
років. 
 

Крадіжка, вчинена в особливо 
великих розмірах або організованою 
групою (ч. 5 ст. 185): 

 позбавлення волі на строк від 8 до 12  
років з конфіскацією майна.  
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Для того, щоб не стати жертвою крадіжки 

 
Не 
треба 

 
 
 відволікатися 
 виглядати легкою мішенню 
 залишати речі без нагляду 
 заводити сумнівні знайомства 
 афішувати інформацію щодо майна та місця його 
зберігання, хизуватися своїм достатком 
 нехтувати засобами охорони житла й іншого 
володіння, де перебуває майно 
 довіряти майно малознайомими особам  
 мати при собі великі суми грошей, дорого вартісні 
ювелірні прикраси 
 демонструвати у людних місцях наявність грошей  
 намагатися самостійно затримати крадія, крадія 
якщо ви стали свідком протиправного вилучення 
майна  

 
Слід   

 
 
 
 довіряти своїй інтуїції  
 йти геть якнайшвидше, якщо відчуваєте біду 
 облаштувати охорону житла або іншого володіння 
де перебуває майно, за  матеріальними можливостями 
 бути обізнаним щодо свого оточення (мати знання 
про людей, події, проблеми та розвиток в різних 
сферах життя найближчого оточення)  
 бути пильним, спостерігати за людьми навколо, 
звертати увагу на того, хто йде позаду і попереду вас 
або їде поруч у транспорті 
 піти у людне місце якщо здається, що за вами 
стежать 
 викликати поліцію, якщо помітили підозрілих осіб 
або стали свідком вчинення крадіжки  
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Можливі ситуації викрадення майна:  
  на місці зруйнованих будівель або із пошкодженого транспорту 

під час повітряних тривог, коли власники майна перебувають в укритті, а 
також в самих укриттях при тривалому перебуванні в ньому; 

  у процесі евакуації (на вокзалах, станціях, на транспорті, у місцях 
тимчасового притулку на шляху до місця евакуації) 
  із залишеного власниками мото- й автотранспорту, самих транспортних 
засобів чи його комплектуючих частин 
  гуманітарної допомоги із транспортних засобів під час її перевезення та ін. 
 

 
Поради з безпеки особам, що мають залишити житло або інше 
володіння, для запобігання крадіжкам :  
 закрийте всі двері та вікна та переконайтеся, що житло надійно 

зачинено 
 приховайте цінні речі (тримайте цінні предмети подалі від усіх, хто 
може поцікавитися їх наявністю ззовні будинку або приміщення) 
 домовтеся з родичами, особами яким ви довіряєте або сусідами, що не 
покидають місцевість, стежити за вашим житлом або іншим володінням і 
повідомляти про будь-які підозрілі дії 
 не залишайте у житлі або іншому володінні цінні речі, кошти, ювелірні 
вироби (заберіть із собою, віддайте їх на зберігання довіреним особам або 
доручіть фінансовим установам)  
 за можливості майте контактну інформацію для зв’язку з вашим 
дільничним офіцером поліції (прізвище, імʼя, по батькові, робочий телефон, 
години особистого прийому громадян та ін.) 
 не залишайте запасні ключі в місцях, очевидних для крадіїв, наприклад 
під килимком біля вхідних дверей, у щілині або декорі облицювання дверей, 
у поштовій скриньці тощо 
 використовуйте засоби ознак присутності (таймери на світильниках, 
радіоприймачах, телевізорах тощо, щоб вони вмикалися та вимикалися вдень 
і вночі, щоб ваша оселя не виглядала покинутою) 
 припиніть доставку пошти, адже накопичена кореспонденція свідчить 
про вашу відсутність (зверніться до районного поштового відділення для 
перенаправлення кореспонденції або попросіть надійного сусіда забирати 
все, що залишається у поштовій скриньці або біля дверей) 
 якщо у вас є охоронна сигналізація, увімкніть її та повідомте свою 
охоронну компанію, що вас не буде (надайте компанії, що займається 
сигналізацією, актуальний список осіб, з якими можна зв’язатися щодо 
сигналізації) 
 під час евакуації цінні речі (гроші, документи, коштовності тощо) 
намагайтеся тримати при собі у місцях, важкодоступних для зовнішнього 
контакту 
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Якщо Ви стали жертвою крадіїв ! 
 

Намагайтеся зберігати спокій 
  

Повідомте про факт крадіжки до поліції, зателефонувавши 102, або на телефон 
«гарячої лінії» Національної поліції України (0-800-50-02-02), або з використанням 

засобів поштового зв’язку, мережі Інтернет 
  

Охороняйте місце правопорушення. Будьте обережні, нічого не торкайтеся, щоб не 
знищити докази 

  
Попросіть свідків залишитися до прибуття поліції. Якщо вони не можуть 

залишитися, дізнайтеся їх ім’я, адресу та номер телефону 
  

Негайно запишіть всю підозрілу інформацію та не обговорюйте крадіжку з іншими, 
доки поліція вас не допитає, оскільки це може спотворити ваші спогади. За 

допомогою нотаток ви зможете пригадати важливі деталі навіть із плином часу 
 
 
 

 

 

Пам’ятайте: життя є головною цінністю, 
а гроші та майно можна замінити! 
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Як уберегтися в інформаційному просторі в 
умовах воєнного стану? 

 
 

Де найбільше поширені загрози? 
 
- Інтернет 
 
- соціальні мережі, месенджери  
(Telegram, Viber, Facebook, Instagram та ін.) 
 
- sms-розсилки та ін. 

 
 

 
ОБЕРЕЖНО! 

Шахраї використовують: 
- псевдоблагодійність; 
 
- попит на оренду житла. Надаються пропозиції щодо оренди фейкового 
житла для переселенців (або реального житла без надання послуги оренди, 
оскільки «орендодавець» зникає одразу ж після отримання завдатку або 
першого платежу за оренду); 
 
- пасажирські перевезення та евакуацію, за які Ви сплачуєте кошти наперед, а 
по факту вони не здійснюються; 
 
- попит на товари першої необхідності. Здійснюється «продаж» неіснуючих 
товарів (особливо тих, які потребують ЗСУ: військової амуніції, технічних 
пристроїв, продуктів харчування і т.п.); 
 
- бажання виїхати за кордон – маються на увазі шахрайства, пов’язані з 
перевезенням через державний кордон України чоловіків призовного віку та 
тих, хто може підпадати під мобілізацію; 
 
- пошук інформації про безвісно відсутніх осіб та їх викуп із полону  – 
шахрайства під приводом надання інформації щодо безвісно зниклих громадян, 
можливостей викупу їх з полону та ін.;  
 
- попит на фінансову підтримку або послуги державних органів. Наприклад, 
шахраї можуть пропонувати перерахувати гроші на послуги нотаріуса або 
сплатити комісію для отримання державних виплат. 
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              Як це виглядає? 
 
 

       фейки (неправдива інформація про будь-кого чи 
будь-що, дезінформація): 
 
 елемент інформаційної війни (фейкові новини); 
 
 інструмент шахрайства. Треба остерігатися: 

1) фейкових веб-сайтів (такий сайт може маскуватися як під 
офіційні сайти державних органів та установ, так і під сайти 
благодійних фондів, гуманітарних центрів і т.п.); 

2) фейкових сторінок у соціальних мережах як організацій і 
установ, так і окремих волонтерів, у тому числі й реальних; 

3) фейкових каналів у месенджерах (Telegram, Viber та ін.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ЯК ВІДРІЗНИТИ: 
 
- як правило, головною відміною фейкових сайтів від реальних є їх доменне 
ім’я: оригінальний сайт має на кінці .ua, .com чи .gov, а фейковий – .org, .site і 
складається зі слів, які важко розібрати; 
 
- фейкові сторінки чи акаунти, як правило, відрізняються від оригінальних 
однією чи кількома літерами. Тому необхідно ретельно вчитуватися у назву 
організації чи установи, пильно перевіряти логотип (наприклад, поширеним є 
розсилка спаму від імені відомих мереж магазинів «АТБ» чи «EVA»), звертати 
увагу на давність створення акаунту та його змістовне наповнення. 
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              Як це виглядає? 
 
 

       фейки (неправдива інформація про будь-кого чи 
будь-що, дезінформація): 
 
 елемент інформаційної війни (фейкові новини); 
 
 інструмент шахрайства. Треба остерігатися: 

1) фейкових веб-сайтів (такий сайт може маскуватися як під 
офіційні сайти державних органів та установ, так і під сайти 
благодійних фондів, гуманітарних центрів і т.п.); 

2) фейкових сторінок у соціальних мережах як організацій і 
установ, так і окремих волонтерів, у тому числі й реальних; 

3) фейкових каналів у месенджерах (Telegram, Viber та ін.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ЯК ВІДРІЗНИТИ: 
 
- як правило, головною відміною фейкових сайтів від реальних є їх доменне 
ім’я: оригінальний сайт має на кінці .ua, .com чи .gov, а фейковий – .org, .site і 
складається зі слів, які важко розібрати; 
 
- фейкові сторінки чи акаунти, як правило, відрізняються від оригінальних 
однією чи кількома літерами. Тому необхідно ретельно вчитуватися у назву 
організації чи установи, пильно перевіряти логотип (наприклад, поширеним є 
розсилка спаму від імені відомих мереж магазинів «АТБ» чи «EVA»), звертати 
увагу на давність створення акаунту та його змістовне наповнення. 
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        фішинг (шахрайство, що здійснюється з метою 
отримання персональних даних осіб). Однією із 
найпоширеніших схем фішингу є пропозиція 
отримання грошової допомоги, замаскована під 
грошову допомогу від держави Україна, Організації 
Об’єднаних Націй, благодійних фондів і т.п. для певних 
категорій осіб. 

 
Приклади: 

 
 
 
SMS-повідомлення про грошову  
допомогу із текстом  
«Vam narahovano Groshova dopomoga  
PB24 6500. Zarahuvatu…»  
і далі йде посилання 
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ЯК ВІДРІЗНИТИ: 
 

 уважно вчитуватися в текст оголошення, оскільки у 
фейкових оголошеннях нерідко наявні граматичні помилки; 
 

 шахраї створюють обов’язкові повідомлення-сателіти, як-то 
позитивні відгуки вдячності від тих, хто вже «отримав» таку 
допомогу (і, знову ж таки, часто у таких коментарях наявні 
граматичні помилки); 
 

 як правило, текст оголошення максимально наближений до 
свого реального двійника, однак із певними відмінностями; 
 

 однакові або однотипні повідомлення поширюються у різних 
месенджерах. 

 
 

           КОРИСНІ ПОРАДИ: 
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ЯК ЗБЕРЕГТИ СВОЇ ПЕРСОНАЛЬНІ ДАНІ: 
 
 створюйте надійні, складні паролі та не використовуйте однаковий 
пароль для кількох ресурсів. Пароль має містити не менше 8 символів, літери, 
цифри та спеціальні символи, а також не містити персональних даних. За 
можливості, оновіть паролі до облікових записів та змініть паролі на 
електронних поштових скриньках; 
 
 вмикайте двофакторну аутентифікацію всюди, де є така можливість. Тоді 
для входу до акаунту, крім логіну та паролю, потрібно ввести код 
підтвердження, що приходить на телефон, електронну скриньку або у 
відповідний додаток; 
 
 не переходьте за сумнівними гіперпосиланнями, навіть якщо вони 
надійшли у листі від друга. Пам’ятайте, що хакери могли зламати його акаунти 
і розсилати з них посилання, за якими ховається вірус або фішинговий ресурс. 
У більшості випадків інфіковані листи надходять електронною поштою; 
 
 перевіряйте правильність URL-адреси необхідного сайту. Будь-які 
неточності можуть означати, що ви потрапили на фішинговий ресурс; 
 
 не вводьте будь-які конфіденційні дані на незнайомих сайтах та не 
повідомляйте такі дані стороннім; 
 
 створюйте резервні копії. Це врятує від втрати важливої інформації; 
 
 завантажуйте програми та додатки лише з офіційних джерел; 
 
 вчасно встановлюйте оновлення операційної системи; 
 
 за можливості рекомендуємо зберігати важливі дані на зашифрованих або 
зовнішніх носіях. 
 
 
 
 
Джерела: https://cyberpolice.gov.ua/article/ataka-na-informaczijnomu-fronti---porady-kiberpolicziyi-shhodo-zaxystu-gadzhetiv-vid-vytoku-danyx-
8131/; https://lb.ua/society/2022/04/13/513189_shahraystvo_period_dii_voiennogo.html  

 
ЩО РОБИТИ, ЯКЩО ВИ ВИЯВИЛИ ШАХРАЯ: 

 
Громадяни, які стали жертвами шахрайства, можуть повідомити про це за номером 
102 або на електронну скриньку Сервісної служби кіберполіції:  
callcenter@cyberpolice.gov.ua. 
Якщо Ви виявили шахрая у чаті, телеграм-каналі або в соціальній мережі – зверніться 
до адміністратора. 
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Що таке сексуальне насильство? Це примусовий 
статевий акт?   

ЯК ВБЕРЕГТИСЯ ВІД СЕКСУАЛЬНОГО 
НАСИЛЬСТВА? 

[під час війни] 
   
 

 
 
 
 
 
 
 
  

Сексуальне насильство – це будь-які дії 
сексуального характеру без добровільної згоди.  

Які саме це можуть бути дії? 

Це може бути: 
· статевий акт із використанням геніталій, інших частин тіла чи 
сторонніх предметів; 
· сексуальні дії без проникнення в тіло: психологічний або 
економічний вплив з метою примушення потерпілої до статевого 
акту; небажані сексуальні дотики; домагання; примус до перегляду 
порнографії, актів онанізму; примушування до проституції; примус 
до спостереження за сексуальним насильством (у широкому 
розумінні) та ін. 

Чи є с сексуальним насильством секстинг? Що 
таке харасмент? 

Секстинг – це обмін інтимними фото/відео/текстами, які можуть 
надсилатися як добровільно, так і під загрозою шантажу або 
насильства. Такі дії не розглядаються як сексуальне насильство. 
Харасмент (від англ. «harassment» — переслідування, домагання) — 
форма дискримінації, яка включає будь-яку небажану та настирливу 
фізичну і словесну поведінку, що ображає або принижує людину або 
порушує недоторканність її приватного життя. Харасмент 
(переслідування) складається з повторюваних і наполегливих дій по 
відношенню до людини, щоб мучити її, знецінювати і підривати її 
авторитет в очах інших, засмучувати або провокувати реакцію. Одним 
із видів харасменту є сексуальні домагання, які можна розглядати як 
сексуальне насильство. 
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 ПАМ’ЯТАЙТЕ! 
 Сексуальне насильство не має статі (від нього 
потерпають і жінки, і чоловіки) / гендеру. 
 

 Сексуальне насильство не має віку (потерпілою може 
виявитися як доросла людина, так і дитина). 

 

 
 
 Якщо Ви зазнали сексуального насильства, ЦЕ НЕ 

ВАША ВИНА. Незалежно від того як Ви поводилися, вибір 

на 100 % був рішенням злочинця. Так само і відносини між 

потерпілим і нападником не мають значення для оцінки 

злочинних дій. Незалежно від статусу нападника слово «Ні» 

від потерпілої особи означає «Ні»!  
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Щоб зменшити ризик стати жертвою сексуального насильства, 

необхідно дотримуватися таких рекомендацій: 
 

 Довіряйте своїм інстинктам. Якщо Вам некомфортно у Вашому 
оточенні неважливо за яких умов – залиште це місце. 
 
 Будьте наполегливі – не дозволяйте нікому порушувати Ваш 
особистий простір. 

 
 Не розміщуйте занадто багато інформації про себе та свої плани в 
Інтернеті. Так само не поширюйте у соціальних мережах у вільному 
доступі свою геолокацію в момент знаходження у цьому місці. 

 
 Перш ніж кудись йти, переконайтеся, що телефон заряджений і у 
Вас є готівкові гроші. 

  
 Повідомляйте близьким про свої плани та переміщення, щоби 
вони могли швидко зреагувати, якщо з Вами щось трапиться. 

 
 Намагайтеся відвідувати розважальні заходи та заклади разом із 
друзями і залишатися з ними до кінця. 

 
 Утримуйтеся від вживання алкоголю в малознайомих компаніях. 
У будь-якому разі не залишайте свій напій без нагляду! 

 
 Не відчиняйте двері незнайомцям до свого помешкання та не 
запрошуйте незнайомих/малознайомих осіб.  

 
 Уникайте ізольованих місць, таких як: підземні гаражі, офіси чи 
інші заклади в неробочий час.  

 
 Уникайте нічних прогулянок або бігу наодинці. Намагайтеся 
постійно змінювати маршрут, перебуваючи лише у добре освітлених 
місцях. 

 
 Припарковуйтеся в добре освітлених місцях і зачиняйте машину, 
навіть якщо відлучаєтеся всього на кілька хвилин. 
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Заходи безпеки при перетині кордону 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

З початку повномасштабної війни мільйони 
українок у пошуках безпечного місця вирушили у бік 
західних кордонів. Проте навіть за таких умов 
знайшлися особи, які вирішили скористатися вразливим 
станом жінок і дітей. Отже, при перетині кордону 
існують ризики постраждати як від торгівлі людьми, – 
трудової чи сексуальної експлуатації, так і від 
сексуального насильства. 

ВАЖЛИВО! 
Запам’ятайте номер 

112. За ним Ви можете 
отримати допомогу від 
фахівців екстрених служб 
в країнах Європи та 
деяких інших країнах 
різними мовами, у тому 
числі й українською.  

 

За таких умов дотримання простих заходів безпеки може вберегти 
Вас від небажаних наслідків: 

1. Намагайтеся доєднатися до групи. Жінки, які перетинають кордон 
наодинці, вдвох чи з дітьми, – насамперед у групі ризику.   

2. Не давайте свої документи в руки нікому, крім прикордонників.  
3. Звертайтеся за допомогою лише до офіційних або перевірених 

пунктів. Перевіряйте будь-яку інформацію в офіційних джерелах на 
сайтах органів державної влади або правозахисних організацій. Не 
соромтеся задавати уточнюючі запитання, це може Вас врятувати. 

4. Намагайтеся користуватися послугами транспортних компаній чи 
перевізників, дані про яких Ви можете перевірити (наприклад, відгуки на 
сайтах, у мобільних додатках і т.п.). Якщо Ви не отримали притулок в 
офіційному пункті тимчасового розміщення,   

5. Заздалегідь потурбуйтеся, щоби мати контакти посольства 
України в країні, куди Ви прямуєте. 
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СЕКСУАЛЬНЕ НАСИЛЬСТВО ПІД ЧАС 
ВІЙНИ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.  
 

 

   

 

Сексуальне насильство під час війни є поширеним явищем як 
частина широкомасштабного нападу на цивільне населення або 
актів геноциду проти народу. Воно набуває масового характеру та 
вчиняється проти багатьох осіб з метою досягнення військових 
цілей, послаблення волі й супротиву громади, залякування і 
приниження.  

              Якщо Ви знаходитеся в зоні активних бойових дій, за                    
можливості – евакуюйтеся. 

У разі залишення в небезпечній зоні або в умовах окупації 
робить все від вас можливе, аби зберегти життя та уникнути 
сексуального насильства. 
 

БУДЬ ЛАСКА, ЗВЕРНІТЬ УВАГУ НА ТАКІ ЗАСТЕРЕЖЕННЯ: 
 

 Під час окупації намагайтеся не лишатися наодинці і якомога рідше виходити 
на вулицю. 
 У разі знаходження на вулиці намагайтеся не привертати до себе увагу, 
одягайтеся у непомітний одяг темних кольорів, не використовуйте косметику, не 
наносьте макіяж. Якщо маєте довге волосся – намагайтеся сховати його під 
головним убором або капюшоном. 
 На вулиці рухайтеся спокійно, цілеспрямовано, не озираючись.  
 Будьте максимально зібраними і налаштуйте слух та зір на максимальну увагу. 
 Не користуйтеся телефоном або іншими гаджетами, аби не привернути увагу. 
Видалить із своїх гаджетів персональну інформацію, фото-відео та соціальні 
мережі.  
 Не вступайте в розмови з незнайомими людьми, особливо з військовими, 
уникайте скупчень чи бесід навіть зі своїми сусідами чи знайомими. 
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Офіційні представництва України радять: 
 

 ЗА МОЖЛИВОСТІ ЗВЕРНУТИСЯ ДО МЕДИЧНОГО ЗАКЛАДУ для отримання 
медичної допомоги, препаратів для запобігання небажаній вагітності та венеричним хворобам, а 
також пройти судово-медичну експертизу; 

 ПОВІДОМИТИ ПРО ЗЛОЧИН Нацполіцію (102), Генеральну прокуратуру (0 800 
507 001) або Урядову гарячу лінію (15 47); 

 ЗАФІКСУВАТИ ЗЛОЧИН ТА МОЖЛИВИХ СВІДКІВ:  
 детально описати обставини,  
 місце (адреса чи позначка на карті), дату й час злочину,  
 ПІБ, дату народження та контакти постраждалої особи,  
 детальну інформацію про злочинців (кількість, якщо відомо - імена й посади, наявність 

зброї, про що розмовляли між собою тощо),  
 інформацію про схожі випадки у вашій місцевості,  
 завдану шкоду,  
 контакти свідків, фото/відео з місця подій. 

 ЗІБРАТИ сліди біологічного походження (сліди нападника на тілі, під нігтями тощо); 
зберегти одяг, у якому була постраждала особа під час нападу. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

При зустрічі з окупантом перш за все пам’ятайте, що він озброєний і 
налаштований застосувати силу. Тому дотримуйтеся таких порад: 

 
1. Не підходьте близько, не намагайтеся переконати у чомусь, не просить 

нічого;  
2. Уникайте зорового контакту, сподіваючись викликати жалість чи співчуття. 

Більше того не дивіться на нього аби показати свою зневагу та ненависть;  
3. Тримайте руки порожніми перед собою, не торкайтеся кишень; 
4. Не суперечте якщо почуєте наказ, мовчки виконуйте не вступаючи в 

розмову; 
5. Якщо доведеться відповідати на запитання, то говорить коротко спокійним і 

чітким голосом, не тихо але і не надто голосно. 
 

Що робити якщо Ви стали жертвою 
сексуального насильства 

 
Будь яке сексуальне насильство, не лише 

зґвалтування, а й погрози зґвалтування, каліцтва 
статевих органів, примусові оголення, вагітність, аборт, 
проституція, примус дивитися на сексуальну наругу, 
сексуальне рабство тощо – є воєнним злочином, 
порушенням законів та звичаїв війни. За ці злочини 
передбачена кримінальна відповідальність і саме 
тому важливо фіксувати злочини, свідками чи 
постраждалими від яких ви стали, та збирати їх по 
максимуму для притягнення винних до 
відповідальності. Ці злочини не мають терміну 
давності. 

 

  

 



© Шрамко С. С., Калініна А. В., 2022 

КУДИ ЗВЕРТАТИСЬ: 
 

Якщо Ви знаходитесь на окупованій території, одразу 
надсилайте зафіксовані докази в Офіс Генерального прокурора: 

за телефоном: 0 800 507 001 
за телефоном: 096 755 02 40 (Viber, WhatsApp, Telegram, 

Signal)  
через сайт: https://www.warcrimes.gov.ua/   
через телеграм-боти: @stop_russian_war_bot або 

@war_crime_bot 
електронною поштою: conflict2022.ua@gmail.com 
 

Сексуальне насильство стає сильною психологічною травмою 
для постраждалих, тому важливо звертатися й за психологічною 
допомогою. Не закривайтеся у собі та знайти людину, якій можна 
буде довіритися.  

Для отримання психологічної, правової, інформаційної 
допомоги звертайтеся до: 

- Урядової гарячої лінії: 15 47 
- Національної гарячої лінії з попередження домашнього 

насильства, торгівлі людьми та ґендерної дискримінації: 
0 800 500 335 (зі стаціонарного) або 116 123 (з мобільного) 
Електронна пошта: hotline@la-strada.org.ua 
Telegram: NHL116123 
Messenger: lastradaukraine 
- Асоціації жінок-юристок «Юрфем»: +38 (068) 145 55 90; 
- Контактного центру системи безоплатної правової допомоги: 

0 800 213 103  
- Громадської організації «Форпост» (психологічна допомога та 

консультації лікарів психіатрів): 
 +38 (096) 839 76 17; Telegram: @forpostcenter. 
- Проекту «Розірви коло»: 8 0800 500 335. 
- Інституту когнітивного моделювання: info@cognitive.com.ua. 
 
 

 
Використані джерела: 1) https://la-strada.org.ua/novyny/seksualne-nasylstvo-v-umovah-vijny-algorytm-

dopomogy.html; 2) http://jurfem.com.ua/ 3) https://www.facebook.com/stopsextingua/posts/477347276359358/  4) 
Джерело: Шевченко, З. В. (Уклад.). (2016). Словник ґендерних термінів. Черкаси: видавець Чабаненко Ю. 
Відновлено з: http://a-z-gender.net/ua/xarasment.html 
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